

Volume 32 | Issue 2 Article 8

February 2017

# **Cultural Identity of Contemporary Chinese People**

Zuo Bin

School of Psychology, Research Center for Social Psychology, Central China Normal University, Wuhan 430079, China

See next page for additional authors

## **Recommended Citation**

Bin, Zuo and Fangfang, Wen (2017) "Cultural Identity of Contemporary Chinese People," Bulletin of Chinese Academy of Sciences (Chinese Version): Vol. 32: Iss. 2, Article 8.

DOI: https://doi.org/10.16418/j.issn.1000-3045.2017.02.008

Available at: https://bulletinofcas.researchcommons.org/journal/vol32/iss2/8

This Article is brought to you for free and open access by Bulletin of Chinese Academy of Sciences (Chinese Version). It has been accepted for inclusion in Bulletin of Chinese Academy of Sciences (Chinese Version) by an authorized editor of Bulletin of Chinese Academy of Sciences (Chinese Version). For more information, please contact lcyang@cashq.ac.cn, yjwen@cashq.ac.cn.



Cultural Identity of Co	ontemporary C	hinese People			
<b>Authors</b> Zuo Bin and Wen Fangfang					
		able in Bulletin of Ch	:	aianaaa (Ohinaaa	

# 当代中国人的文化认同\*



佐 斌 温芳芳\*\* 华中师范大学心理学院暨社会心理研究中心 武汉 430079

DOI 10.16418/j.issn.1000-3045.2017.02.008

摘要 文化认同是人们对于文化的倾向性共识与认可,包括文化形式认同、文化规范认同、文化价值认同三个层次。中国人的文化认同是中华民族安身立命之本,也是实现伟大复兴的文化心理基础。文化认同的本质是价值认同,对于文化认同的理论解释主要有发展心理学的个体发展观、社会心理学的社会认同理论、跨文化心理学的文化适应观以及政治心理学领域的意识形态观。当代中国人的文化认同具有鲜明的时代特点,表现为群际分化与多元化、中国传统文化认同回升、社会主义核心价值观认同强化、现代性色彩及全球化意识相伴随。从社会心理学视角来看,健全中国人的自我认同、坚守社会主义核心价值观、促进双文化认同整合、凸显"中国人"的身份角色是当代中国人文化认同健康发展的可行路径。

关键词 文化认同,自我,中国人的文化认同,社会主义核心价值观,文化认同整合

认同(identity)直接涉及到作为人的"我是谁"和"谁是我"的问题,因此一直是哲学、心理学、社会学、政治学、文化学等诸多学科探讨的主题[1]。近20年来,随着社会认同理论和多元文化观的兴起,心理学的认同研究受到持续关注,因为认同和自我的特殊关联,关于自我认同、群体认同、社会认同、民族认同、文化认同、组织认同的理论和实证研究开始丰富起来<sup>[2]</sup>。在社会与文化心理学领域,民族认同和文化认同备受重视,中国人的文化认同在我国成为近几年的热门研究课题。

文化认同(cultural identity)对个人、社会、民族和国家都有着巨大作用。对个人而言,文化是个体识别的重要标志之一,也是个体确定自我身份和意义边界的坐标,是个体寻求同类和融入群体的标准和依据。文化认同为核心所构成的个体的心理与思想体系,引导着个人的价值观念和日常行为。对社会群体而言,文化认同是群体形成的核心要素之一,是群体特性的表现,是区别"我们"和"他们"的依据,具有增强群体凝聚力的功能。对于民族和国家而言,没有成员共同的文化认同,民族团结和谐就没有根基,国家稳定富强也就没有民心基础。对于中华民族而言,中国人的文化认同不仅仅是安身立命之本,也是实现中华民族传

预出版日期: 2016年11月21 日

<sup>\*</sup>資助项目: 国家自然科学基金项目(31571147、31400903), 华中师范大学中央高校基本科研重大研究领域项目(CCNU15Z02001)

<sup>\*\*</sup> 通讯作者

大复兴中国梦的文化心理基础。走好改革开放和继往开来 的道路,使得当代中国人的文化认同研究具有格外重大的 意义。本文试图梳理文化认同的概念和理论,分析当代中 国人文化认同的主要特点,并提出中国人文化认同健康发 展的社会心理学建议。

# 1 文化认同及相关理论

#### 1.1 文化、认同与文化认同

文化的定义有几百种,经典定义之一是泰勒(Edward B. Tylor)<sup>[3]</sup>对文化的描述: "文化,或文明,就其广泛的民族学意义来说,是包括全部的知识、信仰、艺术、道德、法律、风俗以及作为社会成员的人所掌握和接受的任何其他的才能和习惯的复合体。"这个描述说明了文化的复杂性。文化是带有人的痕迹的一切,它以有形和无形的方式渗透到人们社会生活的方方面面,构成了个人、民族、国家的血脉。文化可以分为物质文化和精神文化,由人所创造,也对人产生直接影响。马克思把文化看作是人的自由本性<sup>[4]</sup>,认为文化的实质即"人化":一方面,文化是客体的主体化;另一方面,文化又是主体的客体化,文化是人的本质力量内化与外化过程的结果,是人的本质力量的显现<sup>[5]</sup>。

在复杂多变或丰富多彩的世界中,人们依靠文化辨别"我者"和"他者",进行自我确认和群体互动,这就涉及到自我与文化认同。作为精神的文化是人们在社会实践过程中产生的知识、价值、理想、信仰、审美等社会心理意识体系,一经产生就被一定群体所共同认可和遵循。没有群体成员的认可、遵循和传承等心理与行为认同,文化也就不可能形成和发展。

认同也被译成同一性、统一性或身份。弗洛伊德(Sigmund Freud)<sup>[6]</sup>提出,认同指"个人与他人、群体或模仿人物在感情上、心理上的趋同的过程,个人通过投向他人的认同来创造出自我的身份认同"。埃里克森(Erik H. Erikson)<sup>[7]</sup>深入探讨了认同和个体早年经验的关系,认为认同是"一种熟悉自身的感觉,一种知道个

人未来目标的感觉,一种从他信赖的人们中获得所期待 的认可的内在自信",认同无处不在,对人们的生活产 生着巨大的影响。吉登斯(Anthony Giddens)<sup>[8]</sup>认为认同 "是个体依据个人的经历所反思性地理解到的自我"。 泰勒[9]认为认同就是"我是谁"的问题,而"如何回答这 个问题, 意味着一种对我们来说是最为重要的东西的理 解"。亨廷顿 (Samuel P. Huntington) [10]关于认同也有 几个观点:个人有认同,群体也有认同;绝大多数情况 下,认同都是构建起来的概念;个人有多重身份,包括 归属性的、地域性的、经济的、文化的、政治的、社会 的以及国别的;认同由自我界定,但又是自我与他人交 往的产物。总体来看, 西方学者对认同的研究集中在微 观和宏观两个层面。在微观层面上,认同是人类行为的 心理动力源泉,它坚定了人们对自己的看法;在宏观层 面,认同是个人意义的深层代码,它将个人与最一般层 面的社会意义相联系[11]。

文化认同是人们对于文化的倾向性共识与认可<sup>[12]</sup>,人们使用相同的文化符号、秉承共同的文化理念、遵循共同的思维方式和行为规范、追求共同的文化理想是文化认同的依据。亨廷顿<sup>[13]</sup>认为,不同民族的人们常以对他们来说最有意义的事物来回答"我们是谁",即用"祖先、宗教、语言、历史、价值、习俗和体制来界定自己",并以某种象征物作为标志来表示自己的文化认同,如旗帜、十字架、新月形甚至头盖等。亨廷顿认为文化认同对于大多数人来说是最有意义的东西。

在稳定的社会环境中,文化认同具有"先天"的稳定性,人们会自然平静地接受文化的规范。然而在动荡复杂的社会环境中,比如在当代世界,不同国家民族的文化相互交流碰撞,文化认同就成为人们进行选择的一个问题,原有的文化认同面临多元文化价值的挑战,从而导致文化认同的危机。西方工业社会的开启,造成了殖民国家文化主体性的形成和被殖民国家文化主体性的丧失,引发了近现代第一波世界性的文化认同现象。两次世界大战使众多知识分子在世界范围内漂泊与散居,

突出了人们的文化身份问题与文化认同危机[14]。

文化认同包括人们对自然、社会和人类自身的总的 认识,体现了人们的世界观、价值观和人生观,是一个 完整的体系。文化认同反映着人们对文化的认识和接受 程度,因而文化认同是一个由表及里逐渐发展的内化过 程。根据文化认同的程度可分为三个层次:一是文化认 同的表现层,即对文化形式的认同;二是文化认同的保 护层,即对文化规范的认同;三是文化认同的核心层, 即对文化价值的认同。三个层次相互影响和相互作用, 构成了文化认同的体系。

#### 1.2 社会心理学的文化认同理论

文化认同也是社会心理学家关注的重要问题,其中社会认同理论(Social Identity Theory)是研究文化认同的重要基础。泰菲尔(Henri Tajfel)等人<sup>[15]</sup>在最简群体范式(Minimal Group Paradigm)的研究基础上提出了社会认同理论,认为个体对群体的认同是群体行为的基础。社会认同理论可以解释文化认同的形成及对个体的影响。

泰菲尔[16]将社会认同定义为个体认识到他(或她) 属于特定的社会群体,同时也认识到作为群体成员带给 他的情感和价值意义。社会认同源于群体成员身份, 个体通过社会分类对自己的群体成员身份产生认同, 并产生内群体偏好(ingroup favoritism)和外群体贬损 (outgroup derogation)。特纳(John C. Turner)和泰菲 尔[17]区分了个体认同与社会认同,认为个体认同指对个 体具体特点的自我描述,是一个人特有的自我参照;而 社会认同是由一个社会类别全体成员得出的自我描述。 认同通过社会分类(social categorization)、社会比较 (social comparison)和积极区分原则(positive distinctiveness)的过程建立社会认同[18]。人们总是争取积极的 社会认同, 而积极的社会认同是通过内群体和外群体的比 较而获得的。如果没有获得满意的社会认同,个体就会离 开内群体或想办法实现积极区分。泰菲尔认为,人们的群 体身份意识会强烈地影响着我们的知觉、态度和行为,对 社会认同的追求是群体间冲突和歧视的根源所在。

社会认同理论重视群体认同和个人自尊的关系, 人们通过积极区分来获得评价性的积极社会认同, 而积 极区分是为了满足个体积极自尊的需要。个体通过实现 或维持积极的社会认同来提高自尊, 积极自尊来源于内 群体与外群体的有利比较。当社会认同受到威胁时,个 体会采用各种策略来提高自尊。如果个体过分热衷于自 己的群体,认为自己的群体比其他群体好,并在寻求积 极的社会认同和自尊中体会群体间差异,就容易引起群 体间偏见和群体间冲突[15]。已有研究证明,对移民或少 数民族群体的评价、移民或少数民族群体和其他社会群 体的关系等因素都会影响自尊,进而影响他们的认同状 态。社会认同理论还认为,生活在价值观、规范等差异 很大的文化背景中时,由于不同群体遵循的价值规范等 文化会产生冲突,个体文化认同的建构和发展就会面临 很大的挑战。因此如何在这种情境中作出选择, 更好地 进行社会适应就成为个体亟待解决的问题。

#### 1.3 文化认同的个体发展观

文化认同的个体发展观主要来自发展心理学领域,发展心理学家一直关注个体文化认同形成和建构的心理过程。民族认同属于特定的文化认同,通过民族认同的研究可以推论相应的文化认同观。个体发展观源于埃里克森的认同或同一性理论。埃里克森认为,民族认同是移民或少数民族群体的一种认同形式,对青春期个体的自我发展有着非常重要的意义。在认同理论的基础上,玛西亚(James E. Marcia)[19]根据行为探索和情感承诺两个维度提出了个体的民族认同状态模型,把认同划分为分散、排斥、延缓、成熟4种心理状态。

埃里克森和玛西亚都试图强调积极认同对于个体发展的作用,但没有解释个体的民族或文化认同的动态发展变化过程。针对这一不足,菲尼(Jean S. Phinney)等人<sup>[20]</sup>提出了民族认同的三阶段发展变化模型,包括未确认阶段、探索阶段及形成阶段。未确认民族认同阶段的个体不知道民族的意义,对民族认同的感知大多源自父母、社区或者社会群体。民族认同探索阶段的个体开始

意识到自己的民族身份并积极参与本民族的文化活动, 从而对民族身份有较深刻的理解。民族认同形成阶段的 个体知晓本民族的知识,更愿意接纳自己的民族身份。

个体文化认同的发展充满着多样性和不确定性,但总体来说,随着年龄增加和认知能力增长,儿童青少年能够达到较为成熟的文化认同水平。发展心理学的研究表明,个体的文化认同始于儿童期,通常会在青春期前期对自己的民族进行探索,并在青春期晚期17岁左右形成较为稳定的民族认同。我国学者的研究发现,11岁青少年的民族认同水平最高,然后呈下降趋势,20岁时又有所提高<sup>[21]</sup>;我国少数民族儿童对本民族文化的认同程度也随着年龄增加而逐渐提高,对民族文化的识别能力逐渐增强<sup>[22]</sup>。

在文化认同的个体发展取向上,目前的研究趋势是将文化差异和发展过程结合起来<sup>[23]</sup>。受到生态系统理论(Ecological Systems Theory)的启发,一些学者试图将个体的文化认同、自我及家庭关系等结合起来进行整合,从而建立解释力更强的模型。处于国际化和信息化的大背景下,当今个体的发展变化过程会因为文化交流、文化冲突和文化适应的因素而变得更加复杂,这给发展心理学家开展儿童青少年的文化认同提供了新的研究课题。

#### 1.4 跨文化心理学的文化适应观

文化认同的形成和发展很大程度上依赖于个体所处的生活环境或社会情境因素,个体通过与所处环境的不断磨合从而形成较为成熟的文化认同状态,达到良好文化适应的目的。这是跨文化心理学研究者对文化认同比较一致的理解。

文化适应观是跨文化心理学理解文化认同最具代表性的理论。文化适应(cultural adaptation)是指两个或多个不同文化群体及成员之间持续接触所引起的文化和心理双方面的变化过程,包括个体和群体两个层面。个体层面的文化适应指个体价值观、态度等心理和行为的变化从而对新环境能够最终适应的过程;群体层面的文化适应主要有社会结构、经济基础、政治组织以及文化习俗等内容的改变[24]。当然,心理学家更为关注的是个体

层面的文化适应现象。

群通过互动交流达到语言理解(说同一种语言)并导致 相似的价值观和态度。传统的文化适应单维模型表明, 移民或者少数民族群体对一种文化的适应会导致对另 一种文化的不适应。但后来的两维模型认为,对本民 族文化的适应并不会导致对主流文化的不适应, 二者 是独立的。两个文化的交汇融合会产生4种可能的策略 及结果: (1)整合,对主流文化和本民族文化都很适 应; (2)边缘化,对主流文化和本民族文化都不适应; (3)分离,不适应主流文化而适应本民族文化;(4) 同化,适应主流文化而不适应本民族文化。文化适应的 过程具有复杂性和多样性,个体在文化适应中会持有不 同的态度并采用不同的策略,不仅会在不同年龄阶段使 用不同的策略,还会根据情境的不同调整自己的应对策 略。跨文化心理学的大量研究表明,整合是移民或少数 民族个体选择最多的策略,也是一种良好的适应手段, 而边缘化则是个体选择最少的策略, 也是一种较为不良 的适应手段[25]。移民或少数民族群体会在文化适应的过 程中尝试各种策略来应对环境的要求,从而形成自己的 整合的文化认同状态。

文化适应也是一种同化过程,不同文化背景的人

跨文化心理学中绝大多数文化认同的研究是在文化适应的背景下展开的,说明文化认同是文化适应的重要组成部分,但是也有学者注意到,文化适应比文化认同所包含的内容更多、范围更广。此外,文化认同强调个体的内心情感、体验和态度,更具有内在性<sup>[26]</sup>。

#### 1.5 作为意识形态的马克思主义文化认同观

意识形态(ideology)是一个诸种观念和具有独特逻辑和独特结构的表象系统,它支配着一个人或一个社会群体的精神<sup>[27]</sup>。文化是人类主体在存在的历史上和社会实践的活动中持续外化、对象化自我的一种本质力量,它是人与物、主体与客体、内化与外化的辩证统一<sup>[28]</sup>。由此从功能的角度可以将文化划分为两类。一类是作为知识的文化,另一类是作为意识形态的文化。泰勒的文

化定义可谓是作为知识的文化,而马克思主义关于文化的辩证统一观则反映了意识形态的文化认同观<sup>[29]</sup>。

从价值层面看,马克思主义意识形态的文化具有"社会胶合剂"的作用,"它通过把社会成员联合到一起并提供集体共有的价值观与规范,成功地稳定社会"<sup>[30]</sup>。在我国,作为统治地位的马克思主义意识形态文化所起的胶合剂作用不是用单一价值观来统一社会,而是包括对多元性的统一,所谓"和而不同"。

马克思主义的文化认同对当前中国社会发挥着胶合剂作用,在于作为意识形态的文化认同往往具有可解释性和确定性。马克思主义文化认同的可解释性表现为尊重文化的多元性和开放性,确定性既包括对多元文化的确定阐释,也包括对某一种主导文化即主流价值观的肯定。在目前中国的各种文化认同中,存在着马克思主义文化、中国传统文化、西方外来文化等,但是马克思主义仍然居于主导地位。这是马克思主义文化认同的可解释性与确定性在中国的体现,也是由中国的历史选择、政治制度和社会结构决定的。

中国化的马克思主义是中国人文化认同的基础部分。正是由于马克思主义意识形态文化认同的存在,中国在现代化转型过程中未出现过如同中东欧变革时的意识形态真空。在我国的社会转型期,利益分化、格局调整导致出现了多元文化的矛盾与意识形态的认同危机。大众文化、非主流文化对主流意识形态进行一定挤压,世俗化、功利化、娱乐化的文化价值取向渐渐弥漫开来。由此,为避免中国人文化认同的偏差,必须加强社会主义主流意识形态对中国人的文化认同的引导,因为主流意识形态之价值是文化的核心,指导着文化的创新和发展[27]。

# 2 当代中国人文化认同的特点

随着改革开放和市场经济的发展完善,当代中国呈现出主流文化与非主流文化、本土文化与外来文化、先进文化与保守落后文化等多元文化生态并存的局面,人民群众虽然将以中国化的马克思主义为指导的社会主义先进文

化作为主要认同,但是人们价值观念和思想意识的多元化已经造成一些社会成员在理想信念、道德观念等方面的困惑、分化或混乱,特别是公众的人生价值观明显呈现向经济价值、物质金钱和个人主义倾斜的趋势<sup>[31]</sup>。可以说,当代中国人的文化认同具有鲜明的时代特点,值得社会心理学加以深入分析与研究。

#### 2.1 中国人文化认同的群际分化与差异

中国人的文化认同呈现多元性的特征,与改革开放 之前相比,不同人群的文化认同出现分化,代际之间、 阶层之间、区域之间的文化认同存在差异。

#### 2.1.1 代际差异

中国人文化认同的代际差异存在于社会生活的各个方面,既表现在人生观、价值观、审美观、婚姻观、消费观乃至许多微小的生活细节(如着装风格和饮食偏好)的不同,也可以体现在对一些重大的社会政治事件态度上的差异。在缓慢变化的社会,代际差异常常无足轻重般慢慢消融。但在迅速变化的中国社会,代际差异则是连续累积的,甚至可能会引发矛盾和冲突<sup>[32]</sup>。

一项关于不同年龄阶段人群对主流价值文化认同的 调查发现,认同我国主流价值文化的人群中,25岁以下 的所占比例为 7.7%, 25—45 岁的为 30.4%, 45—60岁的 为23.8%,大于60岁的为8.6%。25-60岁之间的人群 更认同主流价值文化,25岁以下的人群认同主流价值文 化比例最低[33]。关于中国 40 后、50 后、60 后、70 后、 80后、90后甚至是00后的人生态度和生活方式的很多评 论都认可了不同代际之间的价值观差异,大量的社会调 查和心理学研究也都发现了不同年代出生人群在人生理 想、爱情观、婚姻家庭观、工作价值观、审美观、消费 观等方面的文化认同差异[34-36]。例如,对不同年代的人来 说职业观有着明显的差别,对20世纪50、60年代的人来 说"工作即生活", 年轻一代更倾向于将工作和生活分 开,年轻人对职业的认同和忠诚度总体越来越低[37]。有 研究使用866个员工样本对中国职场的工作价值观的代 际差异及新生代内部差异进行了分析。结果表明, 中国

员工的休闲价值观、外在价值观及内在价值观随代际发 展稳步上升, "新生代"显著高于"文革代", 且新生 代内部90后显著高于80后[38]。这一文化认同的代际差异 在我国港台地区也表现得很明显,有研究者对台湾地区 "太阳花学运"、香港"占中"事件和台湾"九合一" 选举3个事件的相关调查进行了分析。63%的20—29岁 的台湾地区青年不支持"服贸协议",远高于30-39岁 的49%, 40—49岁的38%, 50—59岁的38%和60岁以上 的 33%; 15-24 岁香港青年群体对于"占中"行动表示 支持的占67.7%, 也比其他年龄段群体的支持比例明显更 高;与其他年龄群体相比,20-29岁青年群体支持柯文 哲的比例最高,达67%,这些相关数据表明较之于祖辈和 父辈,港台青年一代的文化认同中的"中国认同"缺失问 题更加严重, 出现了代际差异[39]。文化认同的代际差异, 深深地印刻着不同时代人群的成长环境和生存境遇, 也与 每一代人的心理共性和心理共识紧密相关。

#### 2.1.2 阶层分化与职业差异

过去我国主要存在工人、农民两大阶级和知识分子、管理者两个阶层。改革开放之后由于社会组织与就业岗位和形式多样化,阶级阶层结构也发生了相应的分化。特别是随着所有制结构的调整,工人已经广泛分布于民营企业、国有企业、外资企业、个体工商户等不同所有制企业中,工人阶级发生了分化。对于人口众多的农民阶级来说,改革开放以来的分化更为严重。

在中国原有的一些阶层分化的同时,出现了一些新的社会阶层。在分化过程中,有些阶层的经济社会地位提高了,有些阶层的经济社会地位下降了。阶层分化导致原有的文化认同发生变化。不同阶层的人们出现思想困惑: "我们是谁?" "我们属于哪个阶层?" "我们应该有什么样的社会地位?"这种阶级或阶层的分化对中国社会形成共同的理想和价值观带来很大的困难与挑战,导致不同群体产生不同程度心理上的危机<sup>[40]</sup>。

职业和阶层有密切关联。有调查表明,从职业上看,认同我国主流价值文化的人群中,工人为3.4%、

农民为 4.8%、学生为19.9%、商人为 9.9%、干部 为21.3%<sup>[41]</sup>。这些比例中干部最高,然后是学生群体、商人,最后是农民和工人。这表明,我国的干部、学生、商人是认同主流价值文化的主体力量,工人和农民对主流价值文化认同度相对较低。

#### 2.1.3 地区差异

作为主流文化的社会主义核心价值观, 在我国不同 地域受到不同程度的认可。不同地域人群对主流价值文 化的影响主要通过人群的职业构成和人群的素质来发生 作用[41]。从职业角度来看,在经济较为发达区域生活和 工作的人群主要是领导干部、公务员、学生、商人等,这 些人群的素质相对较高,对主流价值文化认同度较高。偏 远农村地区或经济欠发达地区的人群构成以农民、工人、 小商业者为主,文化素质水平相对较低,对主流价值文化 认可度较低。从年龄来看,年轻群体多集中在经济发达的 地区。如深圳、上海这两个城市就有多达百万的外来年轻 人,他们思路开阔、阅历广、对新信息接受程度高,因而 对主流价值文化普遍认可度较高。不同地区人群素质差异 也较大,经济发达地区人群对主流价值文化认同度更高一 些,他们无论是从身体素质、心理素质,还是在审美素养 和劳动技能等方面都普遍优于欠发达地区民众的群体, 在 接受认可先进文化方面有一定优势。

此外,由于历经特殊的历史际遇等问题,我国香港与台湾地区同胞的文化认同也表现出明显的文化差异。一方面,与大陆民众相比,港台民众的文化认同呈现出了双文化认同的特点,也就是说,与大陆民众的中国人身份认同相比,港台民众对自我身份既有本土认同如"香港人""台湾人",也有"中国人"的文化认同,并且这种文化认同可能存在港台认同优先性。另一方面,尽管港台相似的境遇,但香港与台湾两地之间的文化认同也表现出地区差异。相对台湾同胞而言,香港民众的中国人认同相对更高一些。例如,有研究者将香港2005年的民意调查与1997年的调查结果进行了比较,发现香港同胞的国家认同现状发生了重大变化,回归后

香港同胞的"中国人"认同意识在逐渐增长[42]。

#### 2.2 中国传统文化认同的下降与回升

20世纪50年代之后,随着马克思主义思想文化普 及,许多传统文化淡出了中国人的生活甚至记忆,10年 "文化大革命"让中国人的现实生活与中华传统文化之 间发生了难以弥合的断裂。因此,中国人对传统文化的认 同由于特定年代政治思想路线的制约和缺少相应载体与 形式,一段时间处于低谷。改革开放之后的20世纪80一 90年代,我国出现了两次文化热潮,以复兴传统文化来 重建中国人对传统中华文化认同。20世纪末与21世纪 初,学习传统文化的热潮在我国民间持续升温,一度出现 了着汉服、奏古乐、颂诗经的私塾教育,有的大学开始设 置"国学院"或国学专业。同时,国家在2004年启动了 规模浩大的"《儒藏》编纂与研究工程",在全社会和中 小学开展传统文化教育,新闻传媒也出版了大量中国传统 文化的书籍和解读作品,有的成为畅销书。尽管市场经济 的功利取向占据着相当多人的价值系统, 西方文化也在不 断流入,但是伴随传统文化复兴的图景,中国人对传统文 化的认同度快速回升。中国人对于"仁义礼智信""温良 恭俭让"等传统价值观或美德的认同度总体上得到提升。

青少年对于中国传统文化的认同和他们的社会表征密切相关联,朱小芳和佐斌<sup>[43]</sup>曾对我国青少年对中国传统文化的表征与认同进行了研究,获得了青少年提名的19个中国传统文化社会表征的代表项目,涵盖了中国传统文化的方方面面。其中,"历史人物""文学著作"和"典故史事"被青少年的提名频次较高,而作为中国传统文化精华部分的"思想智慧"的提名相对较少,表明中国传统文化对青少年的熏陶来自于与学习生活息息相关的信息,折射出市场经济条件下人们人生观与价值观的蜕变对正在成长中的青少年的思想造成了影响。研究还探索了中国传统文化社会表征的中心因素与外围因素,研究所得中心因素是"图腾象征、特色食品、传统佳节和风俗习惯"等项目,在青少年心目中这些项目能够更好代表"中国传统文化";外围因素为"文学著作、思想智慧、历史

制度、典型物品、古代科学、道德风尚、民族语文、古典艺术、民族衣饰和人文景观"等项目。

#### 2.3 社会主义核心价值观认同的强化

文化认同是建构中国特色社会主义的文化依托,因此要"创造出一种建立在自己文化的价值基础上,又密切回应时代和中国发展中出现的重大问题,能够成为中国人所愿意接受、有感召力和凝聚力同时又反映和吸收整个人类共同利益的新的价值体系"<sup>[44]</sup>。2006年中国共产党十六届六中全会提出了"社会主义核心价值体系"的概念和内容;2012年11月中共"十八大"报告首次明确提出"倡导富强、民主、文明、和谐,倡导自由、平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、诚信、友善,积极培育社会主义核心价值观";2013年12月党中央公布了《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》,进一步明确了24字社会主义核心价值观的基本内容和价值层面。社会主义核心价值观蕴含着尊重差异,包容多样,最大限度地达成我国社会思想共识的特点,把中国不同人群的文化需求整合在主流文化框架之中,从而有利于实现各自的价值诉求。

培育和践行社会主义核心价值观,增强人民群众对伟大祖国的认同、对中华民族的认同、对中华文化的认同、对中国特色社会主义道路的认同,是10年来中国文化建设的一项重要举措。虽然当代中国人的文化认同具有群际分化的特点,但近年来的一些调查研究结果表明,中国人对于社会主义核心价值观的内容具有广泛的认知,在不同的年龄、阶层、职业和地域群体中具有广泛的一致性,总体上认同度逐步强化和提升,这是当代中国人文化认同的一个显著特点[45-49]。

#### 2.4 中国人文化认同中的现代性色彩和全球化意识

现代性(modernity)也是一个复杂的概念,吉登斯<sup>[50]</sup>认为现代性可以是现代社会或工业文明的缩略语。 其实,现代性就是伴随着生产关系与社会制度的现代 化,在文化领域发生的现代化变革。当代中国社会与文 化的开放性,让中国人的文化认同具有一定的现代性色 彩和全球化(globalization)意识。改革开放的中国处于 融入全球化的现代化进程之中,中国人不再是与世隔绝的人群,中国文化正处于和外来文化的交流融合之中。 全球化语境中的文化认同首先是一个开放充实的过程, 是一个不断丰富和多样化的过程<sup>[51]</sup>。

近70年来新中国文化建设的基本方向是建设既是现代的又是民族的新文化,在这一过程中,中国文化也在"洋为中用",谨慎吸收西方现代文化的内容,相应地中国人的文化认同也带有现代性色彩。中国人整体上显现出对于现代新文化的好奇和接纳,不过这样的现代性认同也具有中国自己的特色,比如个人主义是西方现代性的核心理念之一,但中国文化的现代性却包含着集体主义精神<sup>[52]</sup>。中国文化的现代性虽然受到西方文化的影响,但是我们建构的是具有中国特色的现代性。

现代性是必然具有全球化特征的现代性。因为现代性的根本性结果之一是全球化<sup>[53]</sup>。全球化是无需争辩的事实,资本、信息在跨国流动,生态、环保、能源、传染病成为全球共同关注的问题,美国大片、中国功夫、日本动漫、法国美食、智能手机等在全球流行。全球化意识是一种文化意识,也是文化认同的重要问题。由于改革开放带来了巨大发展成就,当代中国人的文化认同中对于外来文化的态度呈现出好奇、包容以及合理接纳吸收的特点。有学者观察到,中国人吃麦当劳的方式与美国人不一样,中国人不是吃完了就走,而是常常拖家带口或三五成群地在那里边吃边聊,这是中国的麦当劳文化,而不是美国的麦当劳文化<sup>[54]</sup>。

在当代中国人的文化认同中,经济、政治、科技的全球化带来一些全球性的问题也是中国人关注和思考的议题,如生态、环境、能源、传染病、核扩散、毒品走私、网络安全、克隆技术、太空探索等,这些问题都不只是某一个民族或国家的问题,而是包括中国人在内的整个人类的问题。许多新闻报道和调查研究显示,中国人不仅对这些问题的关注度逐渐上升,而且有相应的行动[55-57],这正是中国人文化认同的全球化意识或者国际意识的反映。

# 3 当代中国人文化认同的发展路径

# 3.1 基于健全自我的中国人文化认同

只有作为个体的人才能追问"我是谁?我是哪里人?我从哪里来?我要到哪里去?"等一系列问题,只有具有健全自我意识的个人才有对自己身份、角色、地位和关系的准确认识、定位和把握。文化认同本质上是人的一种身份认同,文化认同的主体不是国家、民族、阶级、社团等,而是带有国家性、民族性、阶级性、社群性等属性的个人。因此,只有自我健全的人才可能建立起恰当的文化认同。

当代中国人的文化认同具有中国主流文化的特点,也具有时代性和多元性特点。由于自我的部分矛盾性和不确定性,反映在中国人的文化认同中,就会夹杂一定的价值冲突、选择困惑。对于这种有些不确定性的文化认同状态,虽然不值得大惊小怪,但是如果这样的文化认同状态持续太久也可能导致中国个人、社会和文化之间的冲突,不利于中国人和中国社会的健康发展。中国社会还处在继续深刻转型和发展过程中,中国人的文化认同也必然会随之波动和发展。因此,中国人的文化认同建设,一定要把中国人的自我完善放在十分重要的地位。

维护和促进中国人的文化认同的健康发展,就必须在文化和自我两个方面努力。在文化方面,当代中国文化要充分尊重人的主体性和人性,通过丰富多彩的形式满足中国人的多样化精神需要,给中国人的自我价值实现提供人文环境和空间。在中国人的自我方面,要认识和接纳自我的多重身份及其变化,保持个人的心理健康和人格协调,充分认识并接受自己是"文化中人"的特质,使自身融入到中国文化实践之中,成为中国文化的表现者、传承者与创造者。

# 3.2 认识并牢固核心价值观认同的基础作用

毫无疑问,当代中国文化认同的核心是对于社会主义核心价值观的认同。社会主义核心价值观展现了中国特色社会主义文化的独特魅力,蕴含着中国特色社会主义共同理想,是社会主义先进文化的精髓<sup>[58]</sup>。它通过对

多元文化形态的引领和整合,凝聚文化共识,体现着整个价值体系的内在精神和价值理想,并在深层次上影响着人们的思维方式与行为准则。

随着全球化发展和现代化进程的加快,当代中国人文化认同中的问题也日益突出,文化认同的冲突与危机需要通过社会主导核心价值的引领而缓解。文化认同的发展根源于个体的价值需要和价值目标,由于个体的价值需求多种多样,如果缺少社会核心价值的支撑,社会就缺乏凝聚力,个体文化认同也需要社会主导核心价值的引领。社会主义核心价值观为当代中国人的文化认同提供了相对确定的发展方向和发展目标,提升了中国人对于当代中国特色社会主义文化的整体性认知,在价值取向、思维模式等方面对中国人的文化认同形成一种感召力。

24字的社会主义核心价值观简明扼要、通俗易懂,它确定了国家层面的价值目标、社会层面的价值取向及公民个人层面的价值准则,不仅对当代中国文化进行了理性阐释,也体现了社会需求与个人需求、社会福祉与个人幸福的和谐统一<sup>[59]</sup>。可以说,社会主义核心价值观体现了文化认同主体的价值诉求,将主流文化的价值内核融入到当代中国人日常的生活实践领域,让人们在生活实践中可以体验到、感受到中华文化精神的维系力,从而获得意义的支撑,使人们能够建构起健康向上的文化认同。

#### 3.3 促进中国人的文化认同整合

世界上绝大多数国家都是多民族、多文化的,全球化背景下的人员流动日益频繁,不同文化群体之间的交往与合作增多,这导致双文化现象越来越普遍,同时拥有两种文化特征的人越来越多<sup>[60]</sup>。当代中国人群中,越来越多的中国人走出国门留学和工作,越来越多的少数民族成员进入主流社会接受高等教育、从事经济活动或定居在汉族地区;同时,中国内地(大陆)与港澳台地区之间的人员流动因为港澳回归或"九二共识"的因素而日益频繁,港澳台地区民众的中华文化认同也有所增强。因为国际交往流动和在国内不同地区、不同职业之间的流动,双文化个体的中国人也越来越多。如何处理

当代中国人的两种甚至多种文化身份的认同问题,需要借鉴心理学中的文化整合(cultural integration)思路。

心理学认为,双文化个体指的是那些接触两种文化并已经将两种文化加以内化的个体<sup>[61]</sup>。双文化个体需要整合两种文化规范从而形成一种行为技能或文化模式,并且在两种文化之间进行有效转换<sup>[62]</sup>。双文化认同整合(Bicultural Identity Integration, BII)是双文化个体协调和理解两种文化的一种方式。实证研究表明,至少在个体水平,双文化整合策略是移民和少数族群使用最多的文化适应策略,其次是分离、同化和边缘化<sup>[63]</sup>。贝尼特(Benet-Martinez)等人<sup>[64]</sup>提出了双文化认同整合的理论作为研究 BII 个体差异的一个框架。BII 包含两个独立的心理测量学成分,一个是文化混合与区分——即双文化个体感知两种文化之间重叠和分离的程度,另外一个是文化和谐与冲突——感知到两种文化间兼容、紧张与冲突的程度。

心理学相关研究发现,双文化认同整合具有广泛性特征,它影响着个体在多文化情境中的心理调适、文化框架转换、认知加工方式以及个体的创造性等,同时对群际关系也有积极影响。无论在个体层面,还是群体层面,双文化认同整合都是一种较为理想的文化适应策略,应该可以为促进当代中国人的双文化认同或多文化认同所借鉴。比如在个体层面,它能够促进中国人的心理健康水平,提高中国人的社会适应能力,提高个体的认知加工能力并促进个人创造力的发挥<sup>[65]</sup>。在群体层面,双文化认同整合也有利于促进中国人群之间的积极交往和群际关系,对于构建和谐稳定的中国社会有着重要意义。

近年来,由于政治生态的变化,和以前相比我国港台民众特别是青年对于"中国人"的认同出现一定下降趋势,一个重要的因素是部分港台青年人群的"香港人"或"台湾人"的地区文化认同被刻意激活与强化,对中华文化的认同被弱化,从而导致个体的文化认同整合意识与能力也被削弱。促进港台人群"中国人"文化认同的增强,需要培育和激发双文化或多文化认同整合能力,强化"我是台湾人(或香港人),也是中国

人""台湾人(或香港人)也是中国人"的文化认同, 避免两种认同之间人为的心理对立。

## 3.4 在文化与教育中凸显"中国人"的身份

文化认同的主体是人,中国人的文化认同的主体 自然是中国人。当代全体中国人保持和增强文化认同, 不能够忘记"中国人"这个主体。无论是从主观上还是 从客观上来看,只有中国人认同自己是"中国人"的时 候,对中国文化的认同才是深刻的、内在的和长久的。

事实上,一个人有多种身份,国家的、民族的、政 治的、地域的、文化的、性别的、年龄的、职业的、宗教 的等,这些身份重叠于自我,在社会交往的环境中漂移变 换。"中国人"身份,只是作为个体的中国人的身份之 一,但却是影响中国人文化认同的最直接的身份。"你是 中国人吗?为什么是?""你愿不愿意自己是中国人?" 回答这些问题,就涉及到中国人的"中国人"身份认同。 一般情况下,作为中华民族的一员,知道并认同自己是中 国人是自然而然的事情。然而,心理学的研究表明,一个 人认同自己是自己国家或民族的成员身份并不是天生的。 儿童、青少年对自己的国家与民族身份认同要经历一个心 理发展的过程;另外也存在着少数人对自己民族或国家身 份的认同分离情况。由此,提升全体中国人的文化认同, 特别是港澳台民众的中华文化认同感, 必须激活和培育他 们的"中国人"身份,必须让港澳台青年在社会生活中常 态化使用和体认自己的"中国人"身份。

社会心理学者围绕中国儿童、青少年的中国人身份 认同的心理发展过程和影响因素,从认知和情感两个方 面分析了作为"中国人认同"的中华民族认同的心理成 分<sup>[66]</sup>。研究发现,与国外人的交往经历、电视新闻媒介报 道、学校教育以及家庭谈论是影响青少年、儿童中国人 身份认同的主要因素<sup>[67]</sup>。社会认同理论和自我分类理论也 指出,通过积极区分可以增强对内群体身份的认同。因 此,在文化作品、新闻传媒以及教育活动中,通过真实合 理的情境呈现与凸显中国人的身份可以激活中国人的"中 国人"身份意识。"中国人"的凸显,离不开与其他国家 和民族身份的同水平比较与确认,当和外国人在一起的时候,我们才能够意识到自己是中国人。因此,创设中国人和外国人交往的场景、观看国外的电影电视作品、直接看到甚至和外国人直接交流、作为"中国人"群体的代表而代言和行动,都能够很好地激活中国人的"中国人"身份。如果缺少和外国人的比较,学生难以真正形成"中国人"身份认同,因为没有比较就不能激活学生产生身份区分的需要<sup>[68]</sup>,同时也难以体会到作为"中国人"的内群体偏爱。这一点对于港台青少年尤其重要。只有当学生通过教科书、报纸、网络、电视及中外交流活动,知道世界上另外一个空间里还存在着与我们有着不同相貌、不同习俗、讲不同语言的人,"我们中国人"有时候还需要与他们竞争或合作,青少年学生才会产生并维护自己的独特的"中国人"身份认同。

# 参考文献

- 1 王成兵. 当代认同危机的人学解读. 北京: 中国社会科学出版社, 2004. 1-17.
- 2 佐斌. 刻板印象内容与形态. 武汉: 华中师范大学出版社, 2015. 220-230.
- 3 爱德华·泰勒. 原始文化. 连树声, 译. 桂林: 广西师范大学出版 社, 2005. 1.
- 4 马克思. 马克思恩格斯文集(第九卷). 北京: 人民出版社, 2009. 120.
- 5 左亚文. 马克思文化观的多维解读. 学术研究, 2010, (3): 31-35.
- 6 陈国俭. 简明文化人类学词典. 杭州: 浙江人民出版社, 1990. 126.
- 7 Erikson E H. Identity: Youth and Crisis. Now York: Norton, 1968.
- 8 安东尼·吉登斯. 现代性与自我认同. 赵旭东, 方文, 译. 上海: 三联书店, 1998. 58.
- 9 查尔斯·泰勒. 自我的根源: 现代认同的形成. 韩震等, 译. 南京: 译林出版社, 2001. 37.
- 10 塞缪尔·亨廷顿. 我们是谁? 美国国家特性面临的挑战. 程克雄, 译. 北京: 新华出版社, 2005. 21-22.
- 11 邓治文. 论文化认同的机制与取向. 长沙理工大学学报: 社会

- 科学版, 2005, 20(2): 30-34.
- 12 郑晓云. 文化认同与文化变迁. 北京: 中国社会科学出版社, 1992. 4.
- 13 塞缪尔·亨廷顿. 文明冲突论与世界秩序的重建. 周琪, 译. 北京: 新华出版, 2002. 171.
- 14 汪民安. 文化研究关键词. 南京: 江苏人民出版社, 2007. 284.
- 15 张莹瑞, 佐斌. 社会认同理论及其发展. 心理科学进展, 2006, 14(3): 475-480.
- 16 Tajfel H. Differentiation between Social Groups: Studies in the Social Psychology of Intergroup Relations. Chapters1-3. London: Academic Press, 1978.
- 17 Tafel H, Turner J C. The social identity theory of intergroup behavior. In: Worchel S, Austin W (eds). Psychology of Intergroup Relations. Chicago: Nelson Hall, 1986. 7-24.
- 18 Tajfel H. Social psychology of intergroup relations. Annual Review of Psychology. 1982, 33: 1-39.
- 19 Marcia J E. Identity in adolescence. In: J. Adelson (Eds.), Handbook of Adolescent Psychology. New York: Wiley, 1980. 159-187.
- 20 Phinnye J S, Ong A D. Conceptualization and measurement of ethnic identity: Current status and future directions. Journal of Counseling Psychology, 2007, 54(3): 271-281.
- 21 秦向荣, 佐斌. 民族认同的心理学实证研究——1—20岁青少年民族认同的结构和状况. 湖北民学院学报(哲学社会科学版),2007,(6):37-41,155.
- 22 陈世联, 刘云艳. 西南六个少数民族儿童民族文化认同的比较研究. 学前教育研究, 2006, (11): 12-15.
- 23 Phinney J S. Understanding development in cultural contexts: How do we deal with the complexity? Human Development, 2010, 53: 33-38.
- 24 Berry J W. Acculturation: Living successfully in two cultures. International Journal of Intercultural Relations, 2005, 29: 697-712.
- 25 Berry J W, Pinney J S, Sam D L, et al. Immigrant Youth in Cultural Transition: Acculturation, Identity, and Adaptation across National Contexts. Mahwah: Lawrence Erlbaum Associates, 2006.

- 26 董莉, 李庆安, 林崇德. 心理学视野中的文化认同. 北京师范大学学报(社会科学版), 2014, (1): 68-75.
- 27 曾楠. 历史与逻辑: 当代文化认同的中国阐释. 学术探索. 2011, (6): 123-128.
- 28 王国炎, 汤忠钢. 文化概念界说新论. 南昌大学学报(人文社会科学版), 2003, 34(2): 72-75.
- 29 赵司空. 论文化认同与中国化的马克思主义. 马克思主义研究, 2012, (11): 118-125.
- 30 约翰·B·汤普森. 意识形态与现代文化. 高铦等, 译. 南京: 译林 出版社, 2005. 8.
- 31 邓海英. 论马克思主义中国化与当代中国文化认同的新构建. 马克思主义哲学论丛, 2015, (1): 217-227.
- 32 宝贡敏, 缪仁炳. 东西部工作价值观差异比较与区域经济——对浙江杭州与广西南宁周边地区的调查分析. 浙江社会科学, 2003, (5): 107-111.
- 33 刘诗贵. 我国主流价值文化在不同地域的影响差异分析. 湖南行政学院学报, 2013, (4): 50-52.
- 34 陈坚, 连榕. 代际工作价值观发展的研究述评. 心理科学进展, 2011, 19(11): 1692-1701.
- 35 克里斯托弗·斯瓦德, 袁浩. 家庭、工作、金钱与道德: 中国代际间的价值观差异. 社会, 2010, (4): 118-142.
- 36 张卫萍. 不同时期大学生人生观状况的调查与比较——基于1983年和2005年的两次调查. 社会科学战线, 2006, (3): 327-328.
- 37 胡薇. 重视并正视代际差异. 青年记者, 2014, (31): 17-18.
- 38 尤佳, 孙遇春, 雷辉. 中国新生代员工工作价值观代际差异实证研究. 软科学, 2013, 27(6): 83-88.
- 39 李龙. 港台青年中国认同缺失问题之比较分析. 中国青年研究, 2015, (7): 82-87.
- 40 秦宣. 分化与整合——谈当代中国人的文化认同. 教学与研究, 2012, (2): 5-11.
- 41 刘诗贵, 朱武振. 地域差异的主流价值文化认同. 重庆社会科学, 2014, (2): 62-68.
- 42 郭艳, 徐博东. 回归前后香港同胞"国家认同"的变迁及其 对解决台湾问题的启示. 北京联合大学学报(人文社会科学

- 版), 2008, (1): 57-61.
- 43 朱小芳, 佐斌. 青少年对中国传统文化的社会表征研究. 哈尔滨学院学报, 2016, (7): 96-103.
- 44 赵剑英, 干松春. 现代性与近世以来中国人的文化认同危机及重构. 学术月刊, 2005, (1): 9-16.
- 45 崔美玉. 大学生社会主义核心价值观现状调查. 中国健康心理学杂志, 2013, (12): 1854-1857.
- 46 邓若伊, 蒋忠波. 网络传播与大学生社会主义核心价值观的 建构——基于五省市大学生的调查分析. 西南民族大学学报 (人文社会科学版), 2011, (9): 172-176.
- 47 李恺, 陶辛. 新媒体环境下大学生社会主义核心价值观培育研究——基于微信载体的实证调查. 广西社会科学, 2016, (3): 203-210
- 48 杨延圣, 邢乐勤. 高学历群体社会主义核心价值观认同调查研究——基于浙江省的实证调查. 浙江社会科学, 2016, (6): 148-154, 160.
- 49 陈浩苗, 严聪慧, 邓慧雯, 等. 青少年对公民个人层面社会主义 核心价值观认同现状调查——以湖北武汉地区为例. 领导科 学论坛, 2015, (3): 21-23.
- 50 郭中华. 群像与融通: 吉登斯现代性思想溯源. 北京: 译文出版社, 2007.
- 51 戴维·赫尔德,安东尼·麦克格鲁.全球化与反全球化.北京: 社会科学文献出版社,2004.
- 52 季中扬. 当代文化认同的思维误区. 学术论坛, 2008, (8): 155-158.
- 53 安东尼·吉登斯. 现代性的后果. 南京: 译林出版社, 2007.
- 54 陶东风. 全球化、文化认同与后殖民批评. 马克思主义与现实, 1998, (6): 50-53.
- 55 吕林海, 郑钟昊, 龚放. 大学生的全球化能力和经历: 中国与世界一流大学的比较——基于南京大学、首尔大学和伯克利加州大学的问卷调查. 清华大学教育研究, 2013, (4): 100-107.
- 56 张文军, 徐晓霞, 沈旭芬. 全球化背景下当前青年的教育期望

- 与生活期望——杭州市问卷调查结果分析. 青年研究, 2002, (7): 39-44.
- 57 朱婷钰. 全球化背景下中国公众环境关心影响因素分析——基于世界价值观调查(WVS)2007年的中国数据. 黑龙江社会科学,2015,(4):97-102.
- 58 吴祖鲲, 王慧姝. 强化优秀传统文化认同 提升中华民族凝聚力. 红旗文稿, 2015, (9): 28-29.
- 59 王冬云. 社会主义核心价值观:当代中国文化认同的核心. 伦理学研究, 2015, (1): 19-22.
- 60 周爱保, 侯玲. 双文化认同整合的概念、过程、测量及其影响. 西南民族大学学报(人文社科版), 2016, (5): 207-212.
- 61 Nguyen A M D, Benet-Martínez V. Multicultural identity: What it is and why it matters. In: Crisp R (Ed). The Psychology of Social and Cultural Diversity. Hoboken, NJ: Wiley-Blackwell, 2010. 87-114.
- 62 Hong Y, Morris M W, Chiu C, et al. Multicultural minds: A dynamic constructivist approach to culture and cognition. American Psychologist, 2000, 55(7): 709.
- 63 Berry J W, Phinney J S, Sam D L, et al. Immigrant youth: Acculturation, identity, and adaptation. Applied Psychology, 2006, 55(3): 303-332.
- 64 Benet- Martinez V, Haritatos J. Bicultural identity integration (BII): Components and psychosocial antecedents. Journal of Personality, 2005, 73(4): 1015-1049.
- 65 杨晓莉, 闫红丽, 刘力. 双文化认同整合与心理适应的关系:辩证性自我的中介作用. 心理科学, 2015, (6): 1475-1481.
- 66 佐斌, 秦向荣. 中华民族认同的心理成分和形成机制. 上海师范大学学报: 哲学社会科学版, 2011, 40(4): 68-76.
- 67 佐斌. 论儿童国家认同感的形成. 教育研究与实验, 2000, (2): 33-37.
- 68 贾虹生. 中国人的身份认同. 学习时报, 2016-01-05.

# **Cultural Identity of Contemporary Chinese People**

Zuo Bin Wen Fangfang

(School of Psychology, Research Center for Social Psychology, Central China Normal University, Wuhan 430079, China)

Abstract Cultural identity is a cultural consensus and recognition, including three levels, i.e., cultural forms identity, cultural norms identity, and cultural values identity. Chinese cultural identity is at the core of the Chinese nationality, and the cultural-psychological foundation of the Great Rejuvenation of Chinese nation. The essence of cultural identity is value identification. Main theories on cultural identity include theories adopting individual development perspective in developmental psychology, social identity theory in social psychology, cultural adaptation perspective in cross-cultural psychology, and ideological perspective in political psychology. Contemporary Chinese cultural identity has distinct characteristics reflecting the zeitgeist, which is characterized by intergroup differentiation and pluralism, a revival of traditional Chinese culture, a heightened identification with socialist core values, accompanied by modernity and global awareness. From a social psychology perspective, improving Chinese people's self awareness, adhering to the socialist core values, promoting bicultural identity integration, and highlighting "the Chinese" role are all viable paths for healthy development of contemporary Chinese culture.

Keywords cultural identity, self awareness, cultural identity of Chinese people, the Chinese socialist core values, cultural identity integration

佐 斌 华中师范大学心理学院教授、社会心理研究中心主任、博士生导师。中国社会心理学会副理事长,中国心理学会社会心理学分会会长(2014—2018年),湖北省心理学会理事长。主要研究领域为文化与社会心理学理论及应用、网络心理与行为等。围绕刻板印象、文化与社会认同、人际关系、网络游戏与青少年发展等主题进行了系列研究,发表学术论文100余篇,出版著作和教材12部。主持国家自然科学基金项目、国家社会科学基金项目、教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目等课题12项。E-mail: zuobin@mail.ccnu.edu.cn

**Zuo Bin** Professor at the School of Psychology in Central China Normal University, director of Research Center for Social Psychology. Ph.D. supervisor. He currently serves as Vice Chairman of the Chinese Social Psychology Society, President of Social Psychology Branch of the Chinese Psychological Society (2014—2018) and of Hubei Psychological Association. His current research interests include culture and social psychology theories and applications, cyber-psychology and behavior, and so on. He has conducted a series of studies around the topics such as stereotypes, cultural and social identity, interpersonal relationships, online games and youth development, and published more than 100 papers, 12 books and other teaching materials and has chaired 12 research projects, including National Natural Science Foundation of China, the National Social Science s Fund of China, Research of Philosophy and Social Science of Ministry of Education of China projects. E-mail: zuobin@mail.ccnu.edu.cn

温芳芳 女,华中师范大学心理学院讲师,博士,硕士生导师,社会心理研究中心学术骨干。在 SSCI和国内外权威核心期刊发表论文 20 余篇;主持国家自然科学基金青年项目、教育部人文社科规划项目和湖北省哲学社会科学规划项目等课题 6 项。主要研究领域为性别刻板印象、面孔吸引力、社会认知和文化认同等。E-mail: wenff@mail.ccnu.edu.cn

Wen Fangfang Female, Ph.D., Master student supervisor and lecturer at the School of Psychology in Central China Normal University, and a key member in Research Center for Social Psychology. She has published more than 20 papers in prestigious journals in China and abroad, and has chaired 6 projects, such as the youth projects of the National Natural Science Foundation of China, the Ministry of Education in Humanities and planning projects and topics such as philosophy and Philosophy Social Science Planning Projects in Hubei Province. Her current research interests include gender stereotypes, facial attraction, social cognition and cultural identity, etc. E-mail: wenff@mail.ccnu.edu.cn